

ПОЛОЖЕНИЕ ЖЕНЩИН В ИЗРАИЛЕ

ЭСТЕР ВИЛЕНСКАЯ

Член Политбюро ЦК
Коммунистической партии Израиля

В ИЗРАИЛЕ немало женщин, завоевавших прочное и достойное положение в обществе. Это специалисты по различным отраслям промышленности, сельскому хозяйству, медицине, юристы, ученые, деятели литературы и искусства, общественные деятели. Они добились этого трудом и по заслугам пользуются всеобщим уважением. Однако подавляющее большинство израильских женщин еще живет в условиях неравенства, подвергаясь оскорбительной дискриминации.

Три специальных закона определяют положение женщин в израильском обществе: закон о равноправии женщин, принятый в 1951 году, закон о браке и разводе (1953 год) и закон о женском труде (1954 год).

Закон о равноправии женщин толкует равноправие весьма ограниченно. Например, он гласит, что перед лицом правосудия мужчины и женщины равны. Но ведь суд — не главное в нашей жизни! Основное для человека — семья и работа, а здесь — как раз мы еще неравноправны с мужчинами. То как раз мы еще неравноправны с мужчинами.

Закон признает за замужней женщиной право на имущество, которым она владела до брака, но в случае распада семьи все нажитое супругами за годы совместной жизни переходит к мужу.

Закон о браке и разводе устанавливает, что все дела, связанные с этими вопросами, должны решаться в судах раввината, то есть религиозных судах. Если люди расходятся по обоюдному согласию, нужды в суде не возникает: они сами договариваются обо всем. Но бывают случаи, когда женщина очень нуждается в защите и помощи и надеется найти их в суде. Однако суд, разбирающий брачные дела, вершится в Израиле на основе отсталых религиозных норм, которые рассматривают женщину как человека второго сорта. Так, в случае развода она теряет права материнства на своих сыновей, когда им исполнится шесть лет.

По израильским религиозным законам, женщина, у которой умер муж, должна испрашивать разрешение на вторичный брак у его брата. Право давать такое разрешение мужчина получает с 13 лет. А если у покойного годовалый брат? Вдовец 12 лет, пока он не подрастет? К тому же самая процедура получения согласия, так называемая «Халица», очень унижительна. Это настоящий средневековый обряд.

Если муж пропал без вести при трагических обстоятельствах (например, на войне), его супруга считается «агуной» (покинутой женой), и ей запрещено вторично выходить замуж. При подобных же обстоятельствах мужчине ничто не мешает жениться снова.

Если окажется, что муж страдает психическим расстройством, закон не разрешит женщине развестись с ним и выйти замуж за другого, обрекая ее на жизнь с душевнобольным. А муж душевнобольной женщины волен поступать по своему усмотрению.

В Израиле законную силу имеют лишь религиозные браки. Всякий гражданский брак, заключенный в другой стране, по приезду человека в Израиль становится недействительным.

Смешанные браки в нашей стране невозможны. Поэтому некоторые люди вынуждены уезжать за границу (например, на Кипр), чтобы совершить там процедуру гражданского бракосочетания.

Демократические силы Израиля энергично протестуют против закона о браке, основанного на религиозных нормах многовековой давности. Религиозное принуждение, царящее в Израиле, противоречит свободе совести и основным демократическим свободам. Ведь постановления суда раввинов обязательны и для неверующих, а их подавляющее большинство в нашей стране.

Прогрессивная общественность борется за гражданское законодательство о семье, в основе которого лежало бы полное равноправие женщины с мужчиной и которое бы разрешало неверующим вступать в гражданские браки.

Оставляет желать много лучшего и закон о женском труде. Два основных его порока: он не гарантирует обеспечения женщин работой и не утверждает равноправия мужчины и женщины в области оплаты труда.

В некоторых отраслях промышленности (например, в пищевой, в фармацевтической, картонной, прядильной, красильной, кожевенной и т. д.) разница в оплате женского и мужского труда достигает 20—25 процентов. И это беззаконие носит официальный характер: оно зафиксировано в соглашениях между Объединением промышленников и профсоюзными деятелями «Гистадрута» — Всеобщей федерации труда! Преодолеть его женщине не поможет ни высокая квалификация, ни многолетний рабочий стаж. Тарифы в оплате мужского и женского труда неизменно различаются.

Может быть, это частный случай? Нет, это система. Она необходима крупному капиталу Израиля, заинтересованному в дешевых рабочих руках.

Арабские женщины в нашей стране испытывают двойной гнет: и как женщины, и как представительницы угнетенного народа, страдающего от военного режима. Они фактически лишены таких социальных привилегий, как ежегодный отпуск, увеличение зарплаты в зависимости от стажа работы, которые уже завоевал рабочий класс Израиля.

Арабским женщинам, занятым в сельском хозяйстве, платят на 25—30 процентов меньше, чем другим сельскохозяйственным рабочим. К тому же «раисим» — маклеры, вербующие сезонников, зачастую забирают себе половину их заработка. Во многих арабских деревнях нет воды, и женщины таскают издалека тяжелые ведра. Арабские женщины жестоко страдают из-за отсутствия элементарного медицинского обслуживания.

Дискриминация женщины в нашей стране — это не исключительное явление, а неотъемлемая часть системы капиталистической эксплуатации, царящей в Израиле.

Несмотря на то, что широкие круги общественности выступают против дискриминации женщин, она продолжает существовать, ибо ее поддерживает коалиционное правительство двух партий — Рабочей партии Израиля (МАПАЙ) и Национально-религиозной партии, — проводящее антинародную политику.

Тот факт, что в странах социализма ликвидировано неравенство между мужчиной и женщиной во всех сферах жизни, воодушевляет женщин Израиля на борьбу против дискриминации и вселяет в них веру в то, что наступит время, когда и в нашей стране исчезнут всякие проявления неравенства.

Борьбу за равноправие женщин демократические силы Израиля ведут много лет, и она уже принесла определенные успехи. Например, для трущей, инженеров и т. п. — уже давно достигнуто равенство в оплате мужского и женского труда. В результате борьбы закон дал женщинам право на 12-недельный отпуск по беременности (шесть недель до родов и шесть недель после) с сохранением $\frac{3}{4}$ зарплаты, а на ряде предприятий женщинам удалось добиться стопроцентной оплаты в течение первых двух месяцев, то есть даже больше того, что предусмотрено законом.

Трудящиеся женщины принимают участие в важных общественных мероприятиях, в забастовках, в рабочих демонстрациях, в борьбе за сохранение мира.

В этом году была проведена серьезная забастовка работниц бисквитной фабрики «Фромин», которая продолжалась семь недель. Работницы стойко сопротивлялись нажиму предпринимателя и действиям полиции, пришедшей на помощь штрейкбрехерам.

Женщины квартала Сомейл в Тель-Авиве стояли свои дома, когда полиция пришла выселять их, так как этот квартал купила крупная компания.

Важная роль в борьбе за равноправие женщин принадлежит Коммунистической партии Израиля и Объединению демократических женщин, возглавляющих демократические силы страны. Фронт борьбы по защите женских прав — это не бунт женщин против мужчин, это выступление демократических сил против сил реакции. Нет сомнения, что чем теснее сплотятся демократические силы, тем скорее женщины достигнут полного равноправия в семье и обществе.

Женское движение неразрывно связано с движением в защиту мира.

Женщины Израиля, как и женщины всей земли, не могут оставаться равнодушными к опасности войны, несущей смерть. Женщины, дающие жизнь, со всей решимостью готовы действовать в защиту жизни, на благо мира.

В течение жизни многих поколений женщина была угнетена и принижена, но она не хочет больше мириться с этим положением. Вместе со всем человечеством женщины справедливо стремятся идти вперед. Полет в космос первой в мире женщины Валентины Терешковой восхитил нас. Валя Терешкова еще раз доказала, что женщина способна достичь таких же успехов, как мужчина.

В московском Всемирном конгрессе женщин в июне 1963 года участвовала многочисленная израильская делегация, в составе которой были и представительницы пяти политических партий нашей страны и беспартийные женщины. Важные решения конгресса, вне сомнения, помогут женщинам Израиля в их борьбе за равноправие и мир.

ИЗГОТОВЛЕНИЕ РАКЕТНОГО ОРУЖИЯ В ИЗРАИЛЕ

Издающаяся в ОАР газета «Роз аль-Юсеф» сообщает, что Бонн намеревается наладить производство в Израиле собственных ракет типа «воздух — воздух». Западная Германия, согласно уже заключенному секретному военному соглашению, продолжает закупать в Израиле оружие и обмундирование. Газета сообщает также, что по июнь этого года Израиль получил от Западной Германии 820 миллионов долларов. Особое соглашение между Бонном и Израилем устанавливает их сотрудничество, совместную работу в области атомных исследований.